

热心市民每天清早为环卫工人拍靓照

只为留住“城市美容师”最美瞬间



□晚报记者 彭慧 文/图

本报讯 “3月5日4点半,从五一路到交通大道,从中州大道到七一路,举目所见全是穿梭忙碌的‘黄马甲’,他们是周口的清洁卫士,他们甘愿与肮脏为伍,用汗水与泪水,换来这座城市的美,向环卫工人致敬!”3月6日,透过手机屏幕,周口晚报记者看到环卫工人一张张热情生动的笑脸,这些都是40岁热心市民王银行的摄影作品,照片中的主角不是风景和美食,而是一位位普通的环卫工人。爱好摄影的王银行以充满温情的视角,生动呈现了环卫工人的日常生活,真实再现了他们的工作状态,也展现了他们乐观的生活态度。

“这些照片是我不经意间拍摄的。平

时,我有晨跑的习惯。春节过后的一天,天还未亮,我看到环卫工人已开始打扫卫生。由于刚过完年,街上的垃圾猛增,我随口说了一句‘辛苦你们了’,不曾想换来他们最灿烂最温暖的笑容!就是这些发自内心的笑容,让我备受震动,令我瞬间有了拍摄下来的冲动。”王银行说,“或许,拍下他们的辛苦与不易,让大家去了解、认知和感受,才能唤醒更多人对这些‘城市美容师’的尊重、理解和包容。”

此后的每天清早,王银行都会奔走于周口市区的大街小巷,与拍摄对象耐心沟通,表达他的想法。镜头里,60多岁的川汇区爱卫办环卫工人陈国民显得既激动又意外,布满褶皱的面庞露出憨厚的笑容。陈国民对王银行说:“我活了这么大年纪,第一

次有人(这样)给我拍照,拍好能送我一张吗?俺家里都没有一张俺的(囫囵)照片呢!”同是环卫工人的王兰文则告诉王银行:“虽然我岁数大了,但不想成为孩子们的负担,干这活儿,能拿钱,还能锻炼身体,你看我现在身体多结实!”60岁的环卫工人冯素英一脸灿烂地说:“俺最大的希望就是大家伙儿能少扔点儿垃圾,这样俺干活儿就没那么累了,也能早点儿回家吃口热饭!”

“闲聊时,我才知道他们每天夜里两三点就要起床出门,连续工作七八个小时,等到工作完成,带来的饭早已凉透,他们只能吃凉饭喝凉水,大冬天也是如此。让人看了很心酸。”王银行说,“我希望通过拍摄环卫工人工作的艰辛,传达出他们内心的诉求,让大家正视环卫工人,关注这个群体。希望

大家今后都少扔或不扔垃圾吧,都来尊重环卫工人的劳动成果!”

王银行表示,他会继续为环卫工人拍照片,通过挖掘他们不为人知的一面,让更多人了解这些默默无闻的奉献者。同时,这些环卫工人都是有子女的人,他想让环卫工人的儿女看到父母的辛劳,对他们也是一种鞭策和鼓励。“我计划至少拍摄100名环卫工人,现在已拍摄快一半了。我目前正在努力攒钱,希望把这些照片全部冲印出来,是那种16寸的彩色照片。拍照时,我记下了这些环卫工人的联系方式和名字,希望尽快把照片亲手送到他们手中!我想呼吁爱心人士能参与到‘留住环卫工人最美笑容’活动中来,为他们冲印工作时的照片,并送给他们!这是我最大的心愿!”